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Vivim en una situació de canvis constants que ens plantegen nous reptes, generadors sens dubte 
de noves oportunitats, alhora que ens obliguen a adaptar-nos als nous paradigmes. I en això 
consisteix la vida, en trobar en el personal i en el professional allò que ens permet ser feliços i ser 
útils a la societat mitjançant la nostra feina, que no és poca aspiració ‘Vivim en el que s’anomena 
un entorn VUCA, que respon a l’acrònim anglès de volàtil, incert, complex i ambigu, que ens 
obliga de manera permanent a entendre i adaptar-nos als canvis imprevistos i permanents, el 
que requereix de dues habilitats, tant a nivell personal com professional: els valors i el lideratge. 

Els valors han de donar sentit a les nostres actuacions, ja que són la raó última del que fem, allò 
que dona coherència a la nostra activitat i que garanteix la seva eficàcia. Entenem que el model 
d’economia de mercat ha d’incorporar en major mesura als valors que ens defineixen com a 
societat, per una necessària viabilitat del sistema. 

Els autèntics lideratges són aquells que mobilitzen i incentiven persones en pro d’un objectiu 
comú que ens identifica com a família, empresa o societat, que anticipa i dona solució als 
reptes a afrontar i que obté el millor de nosaltres per sobreviure en aquest entorn VUCA. En el 
sentit oposat hi ha els populismes i el pensament únic, ja que les dreceres no són la solució a 
problemes complexos. Amb l’inici d’aquest any 2020 no ens han faltat mostres de les incerteses 
que amenacen la nostra activitat, individual i col·lectiva, i que ens exigiran capacitat de reacció 
i adaptació. 

Així les amenaces de l’alentiment econòmic, les tensions geopolítiques, la crisi climàtica, el 
coronavirus, el repte de la transformació digital, o els nous models d’activitat econòmica, van a 
exigir-nos no poques dosis de proactivitat en reformular sistemes i construir nous paradigmes. 
Per afrontar aquests reptes hem d’adoptar decisions de manera ràpida, amb capacitat de predir 
les noves situacions, entendre el paradigma on actuem per distingir el que és causa del que és 
efecte, i comprendre les relacions entre els diferents elements que conformen el nou paradigma. 

Fem nostres aquests reptes, d’una altra part consubstancial a la nostra funció com a advocats i 
assessors, en l’afany per aportar valor als nostres clients, des del respecte als valors que conformen 
la nostra missió i de el lideratge que volem desenvolupar segons la nostra visió.

Manel Casal
Advocat

Valors i lideratge per a temps d’incerteses

1. LABORAL:  

1.1. MESURES EN MATERIA LABORAL I PROTECCIÓ 
DELS LLOCS DE TREBALL 

1.2. MESURES EN MATERIA DE SEGURETAT SOCIAL 

2. ARRENDAMENTS: MESURES EN MATERIA 
D’ARRENDAMENTS 

3. FINANCES: MESURES EN RELACIÓ AMB EL 
SECTOR FINANCER 

4. TRIBUTARI: MESURES EN MATÈRIA FISCAL I 
TRIBUTÀRIA 

5. MERCANTIL: REUNIONS DELS ÒRGANS 
COL·LECTIUS DE PERSONES JURÍDIQUES 

6. LITIGACIÓ: SUSPENSIÓ DELS TERMINIS I ALTRES 
MESURES 

SERVEIS VIRTUS

EMPRESES I TREBALLADORS D’ANDORRA DAVANT LA 
CRISIS DEL COVID-19

mailto:virtus%40virtusadvocats.com?subject=
https://www.virtusadvocats.com/


Índex

Consulta’ns Web

Març 2020

3 / Virtus

EMPRESES I TREBALLADORS D’ANDORRA 
DAVANT LA CRISIS DEL COVID-19

Mitjançant la llei de mesures excepcionals i urgents per la situació d’emergència sanitària 
causada per la pandèmia SARS-CoV-2, aprovada el 23 de març de 2020, s’han pres mesures 
excepcionals de diversa naturalesa que s’adoptaran mitjançant la publicació de la normativa 
al BOPA, un cop l’hagin signat els Coprínceps.   

Les mesures previstes tenen una aplicació limitada màxima de DOS (2) MESOS o fins que 
el Govern declari la fi de la situació de crisi sanitària. 

En aquest document, no només analitzem aquelles mesures que considerem de més interès 
en l’àmbit laboral, econòmic i tributari sinó que també destaquem aquells punts que no 
estan resolts en la Llei i que el Govern ha de desenvolupar reglamentàriament en un termini 
màxim de  dos (2) mesos. 
1.
Mesures laborals, econòmiques i fiscals adoptades pel Govern d’Andorra davant l’escenari 
de la Covid-19 

25 de març 2020 1. Mesures en matèria laboral i de protecció dels llocs de treball 

De què han d’estar pendents els treballadors i les empreses a Andorra aquests dies? 

L’alerta sanitària mundial provocada per l’expansió de la COVID-19 està plantejant 
grans reptes a la societat. VIRTUS ADVOCATS ofereix un repàs a les qüestions clau més 
rellevants que s’han de tenir en compte tant per empreses com per a treballadors a 
Andorra en els pròxims dies i setmanes, en l’àmbit laboral, econòmic i tributari.  
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1.1. MESURES EN MATÈRIA LABORAL I DE PROTECCIÓ DELS LLOCS DE TREBALL 

La crisi provocada per l’expansió del coronavirus, COVID-19, i les normes aprovades 
amb l’objecte de fer front a les seves conseqüències econòmiques i socials han tingut un 
extraordinari impacte en matèria laboral. Les mesures en matèria laboral es plantegen des 
de l’òptica de protecció dels assalariats, la base de la nostra piràmide, amb l’objectiu de 
preservar els seus contractes de treball i la remuneració íntegra. Així mateix, les petites 
i mitjanes empreses són un sector durament afectat per la crisi sanitària. Amb l’objectiu 
de mantenir la seva activitat econòmica i l’estabilitat dels llocs de treball que generen, 
per a aquelles empreses afectades que requereixin de finançament, i amb la finalitat de 
facilitar les sol·licituds de préstecs, Govern constituirà un fons per un import màxim de 
130 milions d’euros per respondre solidàriament de les obligacions creditícies de l’empresa, 
en qualitat d’avaladors, 60 milions de despeses de funcionament, i 70 milions a ajuts a 
préstecs hipotecaris. 

Cal, per tant, aplicar mesures excepcionals per a temps excepcionals. Les claus, les resumim 
a continuació: 

Compromís de continuïtat dels contractes de treball com a solució temporal. Les 
mesures extraordinàries en l’àmbit laboral estan subjectes a el compromís de l’empresa 
de mantenir els contractes de treball dels assalariats amb la percepció íntegra del seu 
salari (període que computa com a treballat a efectes de vacances i d’antiguitat). No es 
parla però, de cap obligatorietat de l’empresa de mantenir aquest compromís un cop es 
reprengui l’activitat. 

Els assalariats continuaran percebent íntegrament el seu salari, però es repartirà la 
càrrega d’aquesta obligació: 

50% a càrrec del treballador (hores extraordinàries i festius calendari pendents, hores 
extraordinàries i festius calendaris a futur i vacances per aquest ordre) 
50% a càrrec de l’empresa sota la figura del permís retribuït (compensat per les ajudes 
de Govern) 

Els permisos retribuïts per a la cura de fills a càrrec. Quan els progenitors amb fills 
menors de 14 anys o amb discapacitat que treballen en sectors no afectats pel cessament 

acreditin que no hi ha cap familiar proper que en pugui tenir cura (exclosos els avis). El 
pagament va càrrec de Govern. No es contempla però, altres familiars a càrrec. 

Els drets d’adaptació i reducció de jornada Flexibilització de les condicions de 
treball, horaris i funcions, a aquelles empreses que no estan afectades per l’obligació 
de tancament. No es contempla però, la possibilitat de modificació dels períodes de 
vacances ja previstos anteriorment a la crisi sanitària. 

El caràcter preferent del teletreball. S’establiran sistemes d’organització alternatius, 
particularment per mitjà de la feina a distància, i l’empresa a d’adoptar les mesures 
oportunes, si això és tècnica i raonablement possible. 

 1.2. MESURES EN MATÈRIA DE SEGURETAT SOCIAL 

La Incapacitat temporal derivada de contagis SARS-CoV-2 o afectades per 
l’aïllament preventiu s’assimila a accident laboral o malaltia professional a efectes 
de prestacions. Això suposa una millora de la prestació pública dels treballadors 
afectats, que percebran un 66% del seu salari des del primer dia de baixa. Les persones 
assalariades que treballen en sectors essencials no afectats per les restriccions i els que 
realitzen una activitat per compte propi tindran dret a rebre les prestacions econòmiques 
del 100% del seu salari. 

Exoneració i/o reducció de cotitzacions. Comprenen la suspensió temporal de la 
cotització de les persones que realitzen una activitat per compte propi que han suspès 
completament la seva activitat mentre duri la situació de suspensió mitjançant la 
presentació d’una sol·licitud facilitada per la Caixa Andorrana de la Seguretat Social 
(CASS) o bé, una reducció per aquells que declarin tenir una reducció significativa de 
l’activitat degut a l’emergència sanitària. En tots dos casos, poden acollir-se a una base de 
cotització equivalent al salari mínim mentre el Govern no declari la fi d’aquesta situació. 

Finançament de la part empresarial de la cotització de les persones assalariades. 
Pagament per part de Govern de la part empresarial de la cotització del seu personal, 
15,5%, mentre duri l’obligació de tancament. 

1. LABORAL
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2. MESURES EN MATÈRIA 
D’ARRENDAMENTS DE LOCALS 
PER A NEGOCI 

3. MESURES EN RELACIÓ AMB EL 
SECTOR FINANCER

En termes de justícia distributiva s’estableixen reduccions en les rendes durant el període 
de crisis sanitària: 

Descomptes en lloguers de locals. La Llei contempla la reducció en tots els contractes 
d’arrendament de locals per a negoci durant el període comprès entre el dia 14 de 
març del 2020 inclòs i el dia següent al dia en què el Govern declari la fi de la situació 
d’emergència sanitària causada el SARS-CoV2. Caldrà interpretar que succeeix en aquells 
locals que disposen de múltiples negocis alguns dels quals corresponen a activitats que 
han suspès la seva activitat i altres romanen oberts. A

100% en el cas dels locals per a negoci corresponent a activitats que han suspès 
completament la seva activitat. 

80% en el cas dels locals per a negoci corresponents a activitats sotmeses a un règim 
de guàrdia o permanència d’acord amb el decret aplicable de Govern. 

50% en el cas dels locals per a negoci corresponents a activitats que han de romandre 
obertes. 

Es prorroga la data de presentació a l’AFA dels estats financers auditats de les entitats i 
els organismes d’inversió col·lectiva fins al 30 d’abril del 2020. Aquest nou termini pot 
ser prorrogat novament per l’AFA, si ho considera necessari, mitjançant un Comunicat 
tècnic o una Comunicació a les entitats concernides. 

Aquesta pròrroga no impedeix la presentació puntual dels estats financers auditats a 
aquelles entitats que estiguin en disposició de fer-ho. 
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4. TRIBUTARI

Mesures en matèria fiscal i tributària 

En aquest mes de març de 2020, les persones físiques i jurídiques que presenten les seves 
declaracions a Andorra, han de prestar especial atenció a les següents qüestions: 

S’acosta la data per presentar el pagament a compte de 2020 corresponent a 
l’Impost sobre Societats i al pagament fraccionat de l’impost sobre la renda de les 
persones físiques. L’obligació de presentar aquestes declaracions no s’ha suspès i es 
manté, en el termini habitual. Donada l’especial situació actual, el pagament a compte 
de l’IS per als períodes impositius iniciats entre l’1 de gener de 2020 i el 31 de maig del 
2020 es calcula aplicant el percentatge del 20% sobre la quota de liquidació de l’exercici 
anterior enlloc del 50% ordinari.  

L’import del pagament fraccionat de liquidació de l’impost sobre la renda de les 
persones físiques corresponent al període impositiu iniciat l’1 de gener del 2020 que 
han d’efectuar els obligats tributaris que exerceixen activitats econòmiques es calcula 
aplicant el percentatge del 20% sobre la quota de liquidació del període impositiu anterior 
enlloc del 50% ordinari, o bé, pot determinar l’import de pagament fraccionat aplicant 
un percentatge del 2% sobre les rendes netes procedents d’activitats econòmiques 
obtingudes en l’exercici del 2019 enlloc del 5% ordinari. 

Principals qüestions a tenir en compte respecte els deutes tributaris. Els obligats 
tributaris que no estiguin en mesura de fer front al pagament dels deutes tributaris poden 
sol·licitar l’AJORNAMENT o FRACCIONAMENT del deute tributari encara que aquest deute 
correspongui a retencions, ingressos a compte o sancions tributàries i no es meritaran 
interessos moratoris sobre les quantitats ajornades o fraccionades. 

Taxa sobre el Registre de Titulars d’Activitats Econòmiques. Es faculta un termini de 
pagament més enllà del 30 de juny del 2020. 

Reducció de la base de tributació de l’impost general indirecte pels arrendaments 
no percebuts i de la base de tributació de tots els impostos pels arrendaments no 
percebuts. Totes les quantitats no percebudes per causa de les mesures aplicades en 
matèria d’arrendament podran reduir la base de tributació de l’Impost General Indirecte 
i l’Impost sobre Societats, l’Impost sobre la Renda dels No Residents i l’Impost sobre la 
Renda de les Persones Físiques. A més, són deduïbles les despeses relacionades amb 
aquestes rendes. 

A tenir en compte en l’àmbit dels procediments administratius com a conseqüència 
de la normativa de la COVID-19. Se suspèn el còmput dels terminis previstos en les 
normes processals per a tots els ordres jurisdiccionals amb efectes des del dia 14 de març 
de 2020 inclòs. 
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5. MERCANTIL

Reunions dels òrgans col·lectius de les persones jurídiques 

El període de març a juny ha estat sempre intens en activitat societària, però l’aprovació de 
la Llei de mesures excepcionals i urgents per la situació d’emergència sanitàries causada per 
la pandèmia SARS-CoV-2 ha vingut a alterar les formes habituals de mantenir les reunions 
dels òrgans socials i aquesta nova regulació planteja diversos interrogants. Les relacions 
contractuals i comercials de les empreses segueixen en vigor en els seus propis termes i els 
administradors mantenen l’obligació de gestionar diligentment les seves empreses.  

Reunions i acords dels òrgans col·lectius (públics i privats): La Llei pretén facilitar la 
celebració de sessions dels òrgans d’administració mitjançant mecanismes de comunicació 
a distància malgrat que no estiguin previstos en els estatuts o normes reguladores. 

Qüestions contractuals: S’hauran d’analitzar i avaluar les implicacions de situacions 
d’impossibilitat o dificultat de compliment de les obligacions contractuals assumides. 
Així com la revisió de possibles clàusules rebus sic stantibus que es tradueix com “estan 
així les coses” quina fa referència a un principi de Dret en virtut del qual s’entén que 
les estipulacions establertes en els contractes tenint en compte les circumstàncies 
concurrents en el moment de la seva celebració, és a dir, qualsevol alteració substancial 
de les mateixes, pot donar lloc a la modificació d’aquelles estipulacions. Haurem d’estar 
atents, també en aquest cas, a la casuística de cada supòsit per determinar si seria o no 
d’aplicació. 

Avals financers: És important el seguiment a l’accés a les mesures de suport i aval 
financer previstes en el Decret del 24-3-2020 d’aprovació d’un programa extraordinari 
d’avals per a empreses i negocis per la situació d’emergència sanitària causada pel 
coronavirus SARS-CoV-2 que pretenen minimitzar els efectes de l’emergència sanitària 
en les empreses i ciutadans i una ràpida recuperació de la nostra economia un cop remeti 
la situació actual consistent en dos (2) crèdits tous, el primer de 60 milions d’euros, 
destinat a cobrir les despeses de funcionament de les empreses i els autònoms, i el 
segon, de 70 milions d’euros, destinat a refinançar les quotes creditícies que puguin tenir 
aquests empresaris i autònoms. 

Poden acollir-se mitjançant presentació d’una sol·licitud telemàtica a través de la web 
de govern (excepcionalment de forma presencial al Servi de Tràmits amb cita prèvia) 
d’aquest programa únicament les empreses i els negocis establerts al país afectats per 
la situació d’emergència, que no tinguin deutes amb l’Administració i que no hagin 
acomiadat personal a partir del 14 de març del 2020 (llevat els justificats) per fer front 
al consum de mercaderies i matèries primeres, despeses de personal, serveis exteriors al 
tipus d’interès del 0,25% anual i pels passius financers amb entitats bancàries andorranes 
al tipus d’interès del 0,10%. En ambdós casos, serà el Govern qui assumirà els interessos; 
així, el tipus d’interès per a les empreses i autònoms és del 0%. 
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La documentació que cal aportar  és: 

Extracte bancari de cada compte de l’empresa o negoci dels darrers tres (3) mesos 

Posició global de tots els comptes bancaris de la mateixa entitat. 

Balanç de situació i Compte de pèrdues i guanys de l’exercici anterior 

Especificació de la tipologia i imports dels pagaments que l’empresa o negoci vol 
efectuar 

Autorització a les entitats bancàries andorranes i Govern per facilitar a la Comissió 
Tècnica tota la informació 

Els crèdits els autoritzarà una Comissió Tècnica, que analitza les sol·licituds i que es 
compon del secretari d’Estat d’Afers Financers Internacionals, Marc Ballestà, el secretari 
d’Estat per a la Diversificació Econòmica i la Innovació, Marc Galabert, i el secretari 
d’Estat d’Economia, Èric Bartolomé. La Comissió Tècnica pren la decisió i notifica la 
resolució al sol·licitant en un termini de 10 dies hàbils des de la presentació de la 
sol·licitud. La manca de resolució te efectes desestimatoris. 

L’import de funcionament sol·licitat han de correspondre com a màxim a tres (3) mesos 
d’activitat. Els crèdits tous tenen una durada de 12 mesos prorrogables per períodes de 
sis mesos. 

Els beneficiaris tenen un termini de 5 dies hàbils per formalitzar la relació amb l’entitat 
bancària del Principat amb la qual el sol·licitant ja operi. Els pagaments que s’efectuïn 
amb càrrec a la línia de finançament garantida només es podran dur a terme amb 
transferència bancària o efectes i rebuts domiciliats i no tindran associades targetes de 
crèdit o dèbit, ni talonaris. 

Les persones beneficiàries dels avals estaran subjectes al control financer de la 
Intervenció General del Govern. L’incompliment del mateix pot comportar la revocació 
de la línia de finançament per part de la Comissió Tècnica. 

 

Suspensió de terminis i altres mesures 

Es manté la suspensió amb caràcter general dels terminis processals, amb efectes des 
del 14 de març del 2020 fins al moment en que el Govern declari la fi de la situació 
d’emergència sanitària causada pel SARS-CoV-2a. Tots els dies compresos en aquest 
període tenen la consideració de dies no hàbils a efectes processals, excepte pels 
assumptes urgents i inajornables i de protecció de drets fonamentals. 

S’ha de tenir en compte: 

Suspensió dels terminis de prescripció i caducitat. També estan suspesos els terminis 
de prescripció i caducitat de qualsevol acció i dret a partir de la data de l’entrada en 
vigor de la Llei. 

Represa dels terminis processals. El còmput dels terminis es reprendrà un cop 
cessament de la situació d’emergència sanitària. 

Actuacions per videoconferència. Totes les actuacions davant dels batlles i tribunals 
es poden realitzar per mitjà de videoconferència o un altre sistema similar que 
permeti la comunicació bidireccional i simultània d’imatge i so.  

6. LITIGACIÓ
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Meritxell Alarcón
Abogada

malarcon@virtusadvocats.com
376 70 70 10

Podeu consultar la Llei i els decrets complets, així com la totalitat de les mesures adoptades 
en els següents enllaços: 

- Llei de mesures excepcionals i urgents per la per la situació d’emergència sanitàries 
causada per la pandèmia SARS-CoV-2:  

- Decret del 23-3-2020 d’actualització i pròrroga de les mesures excepcionals per la 
situació d’emergència sanitària causada pel nou coronavirus SARS-CoV-2.
- Decret del 24-3-2020 d’aprovació d’un programa extraordinari d’avals per a empreses i 
negocis per la situació d’emergència sanitària causada pel coronavirus SARS-CoV-2.

- Decret del 23-3-2020 pel qual s’adopten mesures excepcionals addicionals per la 
situació d’emergència sanitària causada pel Coronavirus SARS-CoV-2: https://www.bopa.
ad/bopa/032035/Pagines/GD20200324_15_08_34.aspx 

- Decret del 17-3-2020 pel qual s’adopten mesures excepcionals addicionals per la situació 
d’emergència sanitària causada pel Coronavirus.

Per a qualsevol consulta o informació addicional, no dubteu en contactar amb nosaltres, el 
nostre equip de professionals segueix a la seva plena disposició en els mitjans de contacte 
habituals, mitjançant la nostra línia de telèfon: +376 70 70 10 o al correu electrònic virtus@
virtusadvocats.com per donar resposta a tots aquells dubtes relacionats amb la Llei de 
mesures excepcionals i urgents per la per la situació d’emergència sanitàries causada per 
la pandèmia SARS-CoV-2. 

Manel Casal, Advocat - mcasal@virtusadvocats.com 

Meritxell Alarcón , Advocada  - malarcon@virtusadvocats.com 

Carlos Muñoz , Advocat  - cmuñoz@virtusadvocats.com 

Sílvia Borges , Paralegal  - sborges@virtusadvocats.com 

Virtus Advocats  General - virtus@virtusadvocats.com 

 

Us recordem també, que a la nostra web www.virtusadvocats.com trobareu tota la 
informació actualitzada. 
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SERVEIS

Assessorem per aconseguir la millor 
estructuració patrimonial, tant en l’àmbit 
empresarial com personal, proposant 
estructures òptimes depenent de la inversió a 
realitzar, no oblidant mai una cosa tan essencial 
com la seguretat jurídica per als nostres clients.

Som especialistes en l’assessorament laboral 
complet tant empreses, com a institucions i 
treballadors, en l’àmbit col·lectiu i particular. 

Gestionem estructures societàries, nacionals 
i internacionals, assessorant operacions de 
reestructuració empresarial o qualsevol altra 

operació mercantil.

Assessorem als nostres clients en qüestions 
de fiscalitat societària i personal, incloent la 
fiscalitat internacional als efectes d’optimitzar 

la seva tributació.

Assumim la direcció lletrada en els procediments 
de tramitació dels procediments per la via 

precontenciosa, arbitral o contenciosa.a
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Vivimos en una situación de cambios constantes que nos plantean nuevos retos, generadores sin 
duda de nuevas oportunidades, a la vez que nos obligan a adaptarnos a los nuevos paradigmas. 
Y en esto consiste la vida, en encontrar en lo personal y en lo profesional aquello que nos 
permite ser felices y ser útiles a la sociedad mediante nuestro trabajo, que no es poca aspiración 
¡ Vivimos en lo que se denomina un entorno VUCA, que responde el acrónimo inglés de volátil, 
incierto, complejo y ambiguo, que nos obliga de manera permanente a entender y adaptarnos a 
los cambios imprevistos y permanentes, lo que requiere de dos habilidades, tanto a nivel personal 
como profesional: los valores y el liderazgo. 

Los valores deben dar sentido a nuestras actuaciones, pues son la razón última de lo que hacemos, 
aquello que da coherencia a nuestra actividad y que garantiza su eficacia. Entendemos que el 
modelo de economía de mercado debe incorporar en mayor medida a los valores que nos definen 
como sociedad, por una necesaria viabilidad del sistema. Los auténticos liderazgos son aquellos 
que movilizan e incentivan personas en pro de un objetivo común que nos identifica como familia, 
empresa o sociedad, que anticipa y da solución a los retos a afrontar y que obtiene lo mejor de 
nosotros para sobrevivir en este entorno VUCA. 

En el sentido opuesto están los populismos y el pensamiento único, pues los atajos no son la 
solución a problemas complejos. Con el inicio de este año 2020 no nos han faltado muestras de 
las incertidumbres que amenazan nuestra actividad, individual y colectiva, y que nos van a exigir 
capacidad de reacción y adaptación. 

Así las amenazas de la ralentización económica, las tensiones geopolíticas, la crisis climática, el 
coronavirus, el reto de la transformación digital, o los nuevos modelos de actividad económica, van 
a exigirnos no pocas dosis de proactividad en reformular sistemas y construir nuevos paradigmas.

Para afrontar estos retos debemos adoptar decisiones de manera rápida, con capacidad de 
predecir las nuevas situaciones, entender el paradigma donde actuamos para distinguir lo que 
es causa de lo que es efecto, y comprender las relaciones entre los diferentes elementos que 
conforman el nuevo paradigma. Hacemos nuestros estos retos, de otra parte, consubstancial 
a nuestra función como abogados y asesores, en el afán por aportar valor a nuestros clientes, 
desde el respeto a los valores que conforman nuestra misión y del liderazgo que queremos 
desarrollar según nuestra visión.

Manel Casal
Abogado

Valores y liderazgo para tiempos de incertidumbres 

1. LABORAL:  

1.1. MEDIDAS EN MATERIA LABORAL Y PROTECCIÓN 
DE LOS EMPLEOS 

1.2. MEDIDAS EN MATERIA DE SEGURIDAD SOCIAL  

2. ARRENDAMIENTOS: MEDIDAS EN MATERIA DE 
ARRENDAMIENTOS 

3. FINANZAS: MEDIDAS EN RELACIÓN CON EL SECTOR 
FINANCIERO 

4. TRIBUTARIO: MEDIDAS EN MATERIA FISCAL Y 
TRIBUTARIA 

5. MERCANTIL: REUNIONES DE LOS ÓRGANOS 
COLECTIVOS DE PERSONAS JURÍDICAS 

6. LITIGACIÓN: SUSPENSIÓN DE LOS PLAZOS Y OTRAS 
MEDIDAS 

SERVICIOS VIRTUS

EMPRESAS Y TRABAJADORES DE ANDORRA ANTE 
LA CRISIS DEL COVID-19 
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EMPRESES I TREBALLADORS D’ANDORRA 
DAVANT LA CRISIS DEL COVID-19

1.1. MEDIDAS EN MATERIA LABORAL Y DE PROTECCIÓN DE LOS EMPLEOS 

La crisis provocada por la expansión del coronavirus, COVID-19, y las normas aprobadas 
con el objeto de hacer frente a sus consecuencias económicas y sociales han tenido un 
extraordinario impacto en materia laboral. Las medidas en materia laboral se plantean 
desde la óptica de protección de los asalariados, la base de nuestra pirámide, con el objetivo 
de preservar sus contratos de trabajo y la remuneración íntegra. Asimismo, las pequeñas y 
medianas empresas son un sector duramente afectado por la crisis sanitaria. Con el objetivo 
de mantener su actividad económica y la estabilidad de los puestos de trabajo que generan, 
para aquellas empresas afectadas que requieran de financiación, y con el fin de facilitar 
las solicitudes de préstamos, Gobierno ha constituido un fondo por un importe máximo de 
130 millones de euros para responder solidariamente de las obligaciones crediticias de la 
empresa, en calidad de avalistas, 60 millones de gastos de funcionamiento y 70 millones 
en ayudas a préstamos hipotecarios. 

Hay que aplicar medidas excepcionales para tiempos excepcionales. Las claves se resumen 
a continuación: 

¿De qué tienen que estar pendientes los trabajadores y las empresas en Andorra estos 
días? 
La alerta sanitaria mundial provocada por la expansión del COVID-19 está planteando 
grandes retos a la sociedad. VIRTUS ADVOCATS ofrece un repaso a las cuestiones clave 
más relevantes que se deben tener en cuenta tanto para empresas como para trabaja-
dores en Andorra en los próximos días y semanas, en el ámbito laboral, económico y 
tributario. 
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1.1. MEDIDAS EN MATERIA LABORAL Y DE PROTECCIÓN DE LOS EMPLEOS

1.1. MEDIDAS EN MATERIA LABORAL Y DE PROTECCIÓN DE LOS EMPLEOS 

La crisis provocada por la expansión del coronavirus, COVID-19, y las normas aprobadas 
con el objeto de hacer frente a sus consecuencias económicas y sociales han tenido un 
extraordinario impacto en materia laboral. Las medidas en materia laboral se plantean 
desde la óptica de protección de los asalariados, la base de nuestra pirámide, con el objetivo 
de preservar sus contratos de trabajo y la remuneración íntegra. Asimismo, las pequeñas y 
medianas empresas son un sector duramente afectado por la crisis sanitaria. Con el objetivo 
de mantener su actividad económica y la estabilidad de los puestos de trabajo que generan, 
para aquellas empresas afectadas que requieran de financiación, y con el fin de facilitar 
las solicitudes de préstamos, Gobierno ha constituido un fondo por un importe máximo de 
130 millones de euros para responder solidariamente de las obligaciones crediticias de la 
empresa, en calidad de avalistas, 60 millones de gastos de funcionamiento y 70 millones 
en ayudas a préstamos hipotecarios. 

Hay que aplicar medidas excepcionales para tiempos excepcionales. Las claves se resumen 
a continuación: 

Compromiso de continuidad de los contratos de trabajo como solución temporal. 
Las medidas extraordinarias en el ámbito laboral están sujetos a el compromiso de 
la empresa de mantener los contratos de trabajo de los asalariados con la percepción 
íntegra de su salario (periodo que computa como trabajado a efectos de vacaciones y 
de antigüedad). No se habla de ninguna obligatoriedad de la empresa de mantener este 
compromiso una vez se reanude la actividad. 

Los asalariados continuarán percibiendo íntegramente su salario, pero se repartirá la 
carga de esta obligación: 

50% a cargo del trabajador (horas extraordinarias y festivos calendario pendientes, 
horas extraordinarias y festivos calendarios a futuro y vacaciones por este orden) 

50% a cargo de la empresa bajo la figura del permiso retribuido (compensado por las 
ayudas de Gobierno) 

Los permisos retribuidos para el cuidado de hijos a cargo. Cuando los progenitores 

con hijos menores de 14 años o con discapacidad que trabajan en sectores no afectados 
por el cese acrediten que no hay ningún familiar cercano que pueda cuidar (excluidos los 
abuelos). El pago va a cargo de Gobierno. No se contempla, sin embargo, otros familiares 
a cargo. 

 Los derechos de adaptación y reducción de jornada flexibilización de las condiciones 
de trabajo, horarios y funciones, a aquellas empresas que no están afectadas por la 
obligación de cierre. No se contempla, sin embargo, la posibilidad de modificación de los 
períodos de vacaciones ya previstos con anterioridad a la crisis sanitaria. 

El carácter preferente del teletrabajo. Se establecerán sistemas de organización 
alternativos, particularmente mediante el trabajo a distancia, y la empresa a adoptar las 
medidas oportunas, si esto es técnica y razonablemente posible. 

1.2. MEDIDAS EN MATERIA DE SEGURIDAD SOCIAL 

La Incapacidad temporal derivada de contagios SARS-CoV-2 o afectadas por el 
aislamiento preventivo asimila a accidente laboral o enfermedad profesional 
a efectos de prestaciones. Esto supone una mejora de la prestación pública de los 
trabajadores afectados, que percibirán un 66% de su salario desde el primer día de 
baja. Las personas asalariadas que trabajan en sectores esenciales no afectados por las 
restricciones y los que realizan una actividad por cuenta propia tendrán derecho a recibir 
las prestaciones económicas del 100% de su salario. 

Exoneración y/o reducción de cotizaciones. Comprenden la suspensión temporal de la 
cotización de las personas que realizan una actividad por cuenta propia que han suspendido 
completamente su actividad mientras dure la situación de suspensión mediante la 
presentación de una solicitud facilitada por la Caja Andorrana de la Seguridad Social 
(CASS) o bien, una reducción por aquellos que declaren tener una reducción significativa 
de la actividad debido a la emergencia sanitaria. En ambos casos, pueden acogerse a una 
base de cotización equivalente al salario mínimo mientras el Gobierno no declare el fin 
de esta situación. 

Financiación de la parte empresarial de la cotización de las personas asalariadas. 
Pago por parte de Gobierno de la parte empresarial de la cotización de su personal, 
15,5%, mientras dure la obligación de cierre. 

1. LABORAL
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2. MEDIDAS EN MATERIA DE 
ARRENDAMIENTOS DE LOCALES 
PARA NEGOCIO

3. MEDIDAS EN RELACIÓN CON EL 
SECTOR FINANCIERO

En términos de justicia distributiva se establecen reducciones en las rentas durante el 
período de crisis sanitaria: 

Descuentos en alquileres de locales. La Ley contempla la reducción en todos los con-
tratos de arrendamiento de locales para negocio durante el periodo comprendido entre 
el día 14 de marzo de 2020 incluido y el día siguiente al día en que el Gobierno declare 
el fin de la situación de emergencia sanitaria causada el SARS-CoV2. Habrá interpretar 
qué sucede en aquellos locales que disponen de múltiples negocios en el mismo local, 
algunos de los cuales corresponden tanto a actividades que han suspendido su actividad 
como de otros que permanecen abiertos. 

100% en el caso de los locales para negocio correspondiente a actividades que han 
suspendido completamente su actividad. 

80% en el caso de los locales para negocio correspondientes a actividades sometidas 
a un régimen de guardia o permanencia de acuerdo con el decreto de aplicación de 
Gobierno. 

50% en el caso de los locales para negocio correspondientes a actividades que deben 
permanecer abiertas. Se prorroga la fecha de presentación a la AFA de los estados financieros auditados de las 

entidades y los organismos de inversión colectiva hasta el 30 de abril de 2020. Este nuevo 
plazo puede ser prorrogado nuevamente por la AFA, si lo considera necesario, mediante un 
Comunicado técnico o una Comunicación a las entidades implicadas. 

Esta prórroga no impide la presentación puntual de los estados financieros auditados a 
aquellas entidades que estén en disposición de hacerlo. 
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4. TRIBUTARIO

MEDIDAS EN MATERIA FISCAL Y TRIBUTARIA 

En este mes de marzo de 2020, las personas físicas y jurídicas que presentan sus 
declaraciones en Andorra deben prestar especial atención a las siguientes cuestiones: 

Se acerca la fecha para presentar el pago a cuenta de 2020 correspondiente al Impuesto 
sobre Sociedades y al pago fraccionado del Impuesto sobre la renta de las personas físicas. 
La obligación de presentar estas declaraciones no se ha suspendido y se mantiene, en el 
plazo habitual. Dada la especial situación actual, el pago a cuenta del IS para los periodos 
impositivos iniciados entre el 1 de enero de 2020 y el 31 de mayo de 2020 se calcula 
aplicando el porcentaje del 20% sobre la cuota de liquidación ejercicio anterior en lugar 
del 50% ordinario. 

El importe del pago fraccionado de liquidación del impuesto sobre la renta de las personas 
físicas correspondiente al periodo impositivo iniciado el 1 de enero del 2020 que deben 
efectuar los obligados tributarios que ejercen actividades económicas se calcula aplicando 
el porcentaje del 20 % sobre la cuota de liquidación del período impositivo anterior 
en lugar del 50% ordinario, o bien, puede determinar el importe de pago fraccionado 
aplicando un porcentaje del 2% sobre las rentas netas procedentes de actividades 
económicas obtenidas en el ejercicio del 2019 en lugar del 5% ordinario. 

Principales cuestiones a tener en cuenta respecto de las deudas tributarias. Los obligados 
tributarios que no estén en medida de hacer frente al pago de las deudas tributarias 
pueden solicitar el aplazamiento o fraccionamiento de la deuda tributaria, aunque esta 
deuda corresponda a retenciones, ingresos a cuenta o sanciones tributarias y no se 
devengarán intereses moratorios sobre las cantidades aplazadas o fraccionadas. 

Tasa sobre el Registro de Titulares de Actividades Económicas. Se faculta un plazo de 
pago más allá del 30 de junio de 2020. 

Reducción de la base de tributación del impuesto general indirecto por los arrendamientos 
no percibidos y de la base de tributación de todos los impuestos por los arrendamientos 
no percibidos. Todas las cantidades no percibidas por causa de las medidas aplicadas en 
materia de arrendamiento podrán reducir la base de tributación del Impuesto General 
Indirecto y el Impuesto sobre Sociedades, el Impuesto sobre la Renta de los No Residentes 
y del Impuesto sobre la renta de las Personas Físicas. Además, son deducibles los gastos 
relacionados con estas rentas. 

Para tener en cuenta en el ámbito de los procedimientos administrativos como 
consecuencia de la normativa de la COVID-19. Se suspende el cómputo de los plazos 
previstos en las normas procesales para todos los órdenes jurisdiccionales con efectos 
desde el día 14 de marzo de 2020 incluido. 
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5. MERCANTIL

REUNIONES DE LOS ÓRGANOS COLECTIVOS DE LAS PERSONAS JURÍDICAS 

El período de marzo a junio ha sido siempre intenso en actividad societaria, pero la 
aprobación de la Ley de medidas excepcionales y urgentes para la situación de emergencia 
sanitarias causada por la pandemia SARS-CoV-2 ha venido a alterar las formas habituales 
de mantener las reuniones de los órganos sociales y esta nueva regulación plantea varios 
interrogantes. Las relaciones contractuales y comerciales de las empresas siguen en vigor 
en sus propios términos y los administradores mantienen la obligación de gestionar 
diligentemente sus empresas. 

Reuniones y acuerdos de los órganos colectivos (públicos y privados): La Ley pretende 
facilitar la celebración de sesiones de los órganos de administración mediante mecanismos 
de comunicación a distancia a pesar de que no estén previstos en los estatutos o normas 
reguladoras. 

Cuestiones contractuales: Se deberán analizar y evaluar las implicaciones de situaciones 
de imposibilidad o dificultad de cumplimiento de las obligaciones contractuales asumidas. 
Así como la revisión de posibles cláusulas rebus sic stantibus que se traduce como “están 
así las cosas” qué hace referencia a un principio de Derecho en virtud del cual se entiende 
que las estipulaciones establecidas en los contratos teniendo en cuenta las circunstancias 
concurrentes en el momento de su celebración, es decir, cualquier alteración sustancial 
de las mismas, puede dar lugar a la modificación de aquellas estipulaciones. Tendremos 
que estar atentos, también en este caso, a la casuística de cada supuesto para determinar 
si sería o no de aplicación. 

Avales financieros: Es importante el seguimiento al acceso a las medidas de apoyo y 
aval financiero previstas en el Decreto del 24-3-2020 de aprobación de un programa 
extraordinario de avales para empresas y negocios por la situación de emergencia sanitaria 
causada por el coronavirus SARS-CoV-2 que pretenden minimizar los efectos de la 
emergencia sanitaria en las empresas y ciudadanos y una rápida recuperación de nuestra 
economía una vez remita la situación actual consistente en dos (2) créditos blandos, el 
primero de 60 millones de euros, destinado a cubrir los gastos de funcionamiento de las 
empresas y los autónomos, y el segundo, de 70 millones de euros, destinado a refinanciar 
las cuotas crediticias que puedan tener estos empresarios y autónomos. 

Pueden acogerse mediante presentación de una solicitud telemática a través de la 
web de gobierno (excepcionalmente de forma presencial en el Servi de Trámites con cita 
previa) de este programa únicamente las empresas y los negocios establecidos en el país 
afectados por la situación de emergencia, que no tengan deudas con la Administración y 
que no hayan despedido personal a partir del 14 de marzo de 2020 (salvo los justificados) 
para hacer frente al consumo de mercancías y materias primas, gastos de personal, 
servicios exteriores al tipo de interés del 0,25% anual y los pasivos financieros con 
entidades bancarias andorranas al tipo de interés del 0,10%. En ambos casos, será el 
Gobierno quien asumirá los intereses; así, el tipo de interés para las empresas y autónomos 
es del 0%. 
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 La documentación a aportar es: 

Extracto bancario de cada cuenta de la empresa o negocio de los últimos tres (3) 
meses 

Posición global de todas las cuentas bancarias de la misma entidad. 

Balance de situación y Cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio anterior 

Especificación de la tipología e importes de los pagos que la empresa o negocio 
quiere efectuar 

Autorización a las entidades bancarias andorranas y Gobierno para facilitar a la 
Comisión Técnica toda la información 

Los créditos los autorizará una Comisión Técnica, que analiza las solicitudes y que 
se compone del secretario de Estado de Asuntos Financieros Internacionales, Marc 
Ballestà, el secretario de Estado para la Diversificación Económica y la Innovación, 
Marco Galabert, y el secretario de Estado de Economía, Èric Bartolomé. La Comisión 
Técnica toma la decisión y notifica la resolución al solicitante en un plazo de 10 días 
hábiles desde la presentación de la solicitud. La falta de resolución tiene efectos 
desestimatorios. 

El importe de funcionamiento solicitado deben corresponder como máximo a tres (3) 
meses de actividad. Los créditos blandos tienen una duración de 12 meses prorrogables 
por periodos de seis meses. 

Los beneficiarios tienen un plazo de 5 días hábiles para formalizar la relación con la 
entidad bancaria del Principado con la que el solicitante ya opere. Los pagos que se 
efectúen con cargo a la línea de financiación garantizada sólo se podrán llevar a cabo 
con transferencia bancaria o efectos y recibos domiciliados y no tendrán asociadas 
tarjetas de crédito o débito, ni talonarios. 

Los beneficiarios de los avales estarán sujetos al control financiero de la Intervención 
General del Gobierno. El incumplimiento de este puede conllevar la revocación de la 
línea de financiación por parte de la Comisión Técnica. 

SUSPENSIÓN DE PLAZOS Y OTRAS MEDIDAS 

Se mantiene la suspensión con carácter general de los plazos procesales, con efectos 
desde el 14 de marzo de 2020 hasta el momento en que el Gobierno declare el fin 
de la situación de emergencia sanitaria causada por el SARS-CoV-2a. Todos los días 
comprendidos en este periodo tienen la consideración de días no hábiles a efectos 
procesales, excepto por los asuntos urgentes e inaplazables y de protección de derechos 
fundamentales. 

Hay que tener en cuenta: 

Suspensión de los plazos de prescripción y caducidad. También están suspendidos los 
plazos de prescripción y caducidad de cualquier acción y derecho a partir de la fecha 
de la entrada en vigor de la Ley. 

Reanudación de los plazos procesales. El cómputo de los plazos se reanudará una vez 
cese de la situación de emergencia sanitaria. 

Actuaciones para videoconferencia. Todas las actuaciones ante los alcaldes y tribunales 
se pueden realizar por medio de videoconferencia u otro sistema similar que permita 
la comunicación bidireccional y simultánea de imagen y sonido. 

6. LITIGACIÓN
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Meritxell Alarcón
Abogada

malarcon@virtusadvocats.com
376 70 70 10

Podéis consultar la Ley y los decretos completos, así como la totalidad de las medidas 
adoptadas en los siguientes enlaces: 

- Ley de medidas excepcionales y urgentes para la para la situación de emergencia sanitarias 
causada por la pandemia SARS-CoV-2.

- Decreto del 23-3-2020 de actualización y prórroga de las medidas excepcionales para la 
situación de emergencia sanitaria causada por el nuevo coronavirus SARS-CoV-2.

- Decreto del 24-3-2020 de aprobación de un programa extraordinario de avales para 
empresas y negocios para la situación de emergencia sanitaria causada por el coronavirus 
SARS-CoV-2.  

- Decreto del 23-3-2020 por el que se adoptan medidas excepcionales adicionales para la 
situación de emergencia sanitaria causada por Coronavirus SARS-CoV-2.  

- Decreto del 17-3-2020 por el que se adoptan medidas excepcionales adicionales para la 
situación de emergencia sanitaria causada por Coronavirus SARS-CoV-2. 

Para cualquier consulta o información adicional, no dude en contactar con nosotros, nuestro 
equipo de profesionales sigue a su plena disposición en los medios de contacto habituales, 
a través de nuestra línea de teléfono: +376 70 70 10 o al correo electrónico virtus@
virtusadvocats.com ara dar respuesta a todas aquellas dudas relacionadas con la Ley de 
medidas excepcionales y urgentes para la para la situación de emergencia sanitarias causada 
por la pandemia SARS-CoV-2. 

Manel Casal, Abogado - mcasal@virtusadvocats.com 

Meritxell Alarcón , Abogada  - malarcon@virtusadvocats.com 

Carlos Muñoz , Abogado  - cmuñoz@virtusadvocats.com 

Sílvia Borges , Paralegal  - sborges@virtusadvocats.com 

Virtus Advocats  General - virtus@virtusadvocats.com 

Se recuerda también, que en nuestra web www.virtusadvocats.com encontrará toda la 
información actualizada.

https://www.virtusadvocats.com/
mailto:virtus%40virtusadvocats.com?subject=
 https://www.bopa.ad/bopa/032036/Pagines/GD20200323_16_10_47.aspx 

https://www.bopa.ad/bopa/032034/Pagines/GD20200324_09_11_51.aspx 
https://www.bopa.ad/bopa/032035/Pagines/GD20200324_15_08_34.aspx 
https://www.bopa.ad/bopa/032028/Pagines/GD20200317_20_08_36.aspx 
mailto:virtus%40virtusadvocats.com?subject=
mailto:virtus%40virtusadvocats.com?subject=
mailto:mcasal%40virtusadvocats.com%20?subject=
mailto:malarcon%40virtusadvocats.com%20?subject=
mailto:cmu%C3%B1oz%40virtusadvocats.com?subject=
mailto:sborges%40virtusadvocats.com%20?subject=
mailto:virtus%40virtusadvocats.com%20?subject=
mailto:www.virtusadvocats.com?subject=


Web
20 / Virtus

Marzo 2020

Consúltanos

Índice

SERVICIOS

Asesoramos para conseguir la mejor 
estructuración patrimonial, tanto en el ámbito 

empresarial como personal, proponiendo 
estructuras óptimas dependiente de la 

inversión a realizar, no olvidando nunca una 
cosa tan esencial como la seguridad jurídica 

para nuestros clientes.

omos especialistas en el asesoramiento 
laboral completo tanto emprendidas, como 
instituciones y trabajadores, en el ámbito 

colectivo y particular.

Gestionamos estructuras societarias, 
nacionales e internacionales, asesorando 

operaciones de reestructuración empresarial o 
cualquier otra operación mercantil.

Asesoramos a nuestros clientes en cuestiones 
de fiscalidad societaria y personal, incluyendo 

la fiscalidad internacional en los efectos de 
optimizar su tributación.

Asumimos la dirección letrada en los 
procedimientos de tramitación de los 

procedimientos por la vía precontenciosa, 
arbitral o contenciosa
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